
Weiterer Service Beratung, Sicherung Beratungsleistungen Technik 

BeratungÊvonÊGrundstückseigentümernÊ
durchÊunsereÊtechnischenÊMitarbeiterÊbeiÊ
derÊErstellungÊbzw.ÊÄnderungÊvonÊWasser-
hausanschlüssenÊbeiÊBaumaßnahmenÊundÊ
imÊEinzelfall. 

BeiÊBedarfÊBereitstellungÊvonÊLeitungsplänen,Ê
AufmaßÊvonÊWasserhausanschlüssenÊ
undÊLeitungsauskunft. 

BeratungÊbeiÊderÊSicherungÊderÊWasser-
zähler.ÊEinlagerungÊvonÊWasserzählern,ÊdieÊ
nurÊschwerÊvorÊFrostÊzuÊschützenÊsind,Êz.B.Ê
Gartenwasserzähler. 

Tarifbestandteil Bemessungsgrundlage Netto MwSt. Brutto

Arbeitspreis/Verbrauchsgebühr je m³ bzw. 1.000 l 2,31 € zzgl. 7% 2,47 €

Grundpreis/Grundgebühr je Wasserzähler QN 2,5 162,00 € zzgl. 7% 173,34 €

n.v.

n.v.

n.v.

n.v.

n.v.
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Unser Engagement für Sie und die Region 

Unsere Entgelt-/Tarifstruktur führt für einen Musterhaushalt zu folgenden jährlichen Kosten 

DaÊnichtÊjedeÊindividuelleÊWohnsituationÊmitÊeinemÊMusterhaushaltÊ
abgebildetÊwerdenÊkann,ÊwurdenÊvierÊüblicheÊundÊvorherrschendeÊ
WohnsituationenÊabgebildet.ÊDerÊMusterhaushalt,ÊderÊderÊpersönli-
chenÊWohnsituationÊamÊnächstenÊkommt,ÊbildetÊauchÊdieÊKostenÊ
amÊbestenÊab. 

AlleÊMusterhaushalteÊunterstellenÊzurÊbesserenÊVergleichbarkeitÊeinenÊ
DurchschnittsverbrauchÊvonÊ96ÊlÊ/ÊEinwohnerÊundÊTag.ÊDerÊmittlereÊ
JahresverbrauchÊfürÊunserÊVersorgungsgebietÊliegtÊbeiÊ94ÊlÊ/ÊEinwoh-
nerÊundÊTag.ÊDerÊdurchschnittlicheÊJahresverbrauchÊüberÊalleÊteilneh-
mendenÊUnternehmenÊliegtÊbeiÊ128ÊlÊ/ÊEinwohnerÊundÊTag.  

Familie in Einfamilienhaus (2ÊErwachsene,Ê2ÊKinder)Ê 
mitÊzweiÊVollgeschossenÊundÊeinerÊzulässigenÊGeschossflächeÊ 
vonÊ200Êm²ÊaufÊeinemÊMustergrundstückÊvonÊ400Êm² 
 

Familie in Mehrfamilienhaus (2ÊErwachsene,Ê1ÊKind)Ê 
inÊMehrfamilienhausÊmitÊÊdreiÊVollgeschossen,Ê5ÊWohneinheitenÊ 
undÊeinerÊzulässigenÊGeschossflächeÊvonÊ595Êm²ÊaufÊeinemÊ 
MustergrundstückÊvonÊ700Êm² 

2-Personen-Haushalt in Einfamilienhaus 
mitÊzweiÊVollgeschossenÊundÊeinerÊzulässigenÊGeschossflächeÊ 
vonÊ200Êm²ÊaufÊeinemÊMustergrundstückÊvonÊ400Êm² 

1-Personen-Haushalt in Mehrfamilienhaus 
mitÊvierÊVollgeschossen,Ê12ÊWohneinheitenÊundÊeinerÊ 
zulässigenÊÊGeschossflächeÊvonÊ1.000Êm²ÊaufÊeinemÊ 
MustergrundstückÊvonÊ700Êm²

Eigene sowie Minimal- und Maximalkosten in EUR pro Haushalt 

€ 0 100 200 300 400 500 600 700



Unsere Kosten setzen sich aus acht verschiedenen Bestandteilen zusammen 
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Besondere nicht beeinflussbare Randbedingungen in unserem Versorgungsgebiet 

Ungünstige Topographie Siedlungsstruktur Demographische Entwicklung 

RückläufigeÊEinwohnerzahlenÊundÊsomitÊ
rückläufigerÊWasserverkauf.ÊNichtÊbeein-
flussbareÊFixkostenÊ(insbesondereÊkalkula-
torischeÊAbschreibungen)ÊmüssenÊaufÊ
GrundÊderÊdemografischenÊEntwicklungÊ
aufÊimmerÊwenigerÊEinwohnerÊumgelegtÊ
werden. 

DasÊderzeitigeÊLeitungsnetzÊverläuftÊinÊeinerÊ
weitläufigenÊGesamtflächeÊvonÊca.Ê103ÊqkmÊaufÊ
hügeligemÊGeländeÊ(NordpfälzerÊBergland)ÊundÊ
erfordertÊdiverseÊPumpwerkeÊundÊ12ÊHochbehäl-
ter. 

DasÊVersorgungsgebietÊmitÊ6.744ÊEinwoh-
nern,ÊinÊ16ÊGemeindenÊundÊmehrÊalsÊ10Ê
Höfen,ÊaufÊ103qkm,ÊistÊländlichÊgeprägt.Ê
DadurchÊsindÊrelativÊumfangreicheÊLeitungs-
netze,ÊinsbesondereÊvonÊVerbindungsleitun-
genÊzwischenÊdenÊOrtsgemeinden,ÊfürÊdieÊ
VersorgungÊvonÊrelativÊwenigenÊEinwohnernÊ
erforderlich. 
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0% Sonstige Kosten (Mittelwert 3%) 
InÊderÊRegelÊunerheblicheÊRestkostenÊausÊ 
außergewöhnlichenÊGeschäftsvorfällenÊoderÊKosten,Ê 
dieÊnichtÊeinzelnenÊProzessenÊzugeordnetÊwerdenÊ
können 
 

0% Öffentliche Abgaben (Mittelwert 5%) 
Steuern,ÊAbgaben,ÊGebühren,ÊKonzessionsabgaben,Ê 
Wasserentnahmeentgelt 
 

1% Messwesen / Qualitätsüberwachung  
(Mittelwert 3%) 
BetriebÊderÊWasserzählerÊundÊdieÊDurchführungÊallerÊ 
erforderlichenÊWasserqualitätsuntersuchungen 
 

7% Fuhrpark / Lager / Werkstätten / Gebäude-
management / Leitzentrale (Mittelwert 8%) 
BetriebÊderÊzentralenÊtechnischenÊundÊ 
EDV-technischenÊUnterstützungsprozesse 
 

17% Verwaltung / Vertrieb  (Mittelwert 16%) 
Kundenservice,ÊPersonalverwaltung,Ê 
kaufmännischeÊAufgabenÊundÊUnternehmensleitungÊ 
 

15% Ressourcenmanagement / Wasserbeschaf-
fung /Gewinnung / Aufbereitung (Mittelwert 19%) 
BetriebÊvonÊWasserschutzgebieten,Ê 
Rohwassergewinnungsanlagen,ÊZukaufÊvonÊRoh-Ê 
undÊTrinkwasserÊundÊAufbereitungÊ 
vonÊRohwasserÊzuÊTrinkwasser 
 

22% Wassertransport / Verteilung / Speicherung /  
Druckanpassung (Mittelwert 18%) 
BetriebÊvonÊTrinkwasserspeichernÊundÊAnlagenÊzurÊ 
DruckanpassungÊsowieÊdesÊkomplettenÊLeitungssys-
temsÊbisÊzumÊHausanschlussÊ 
 

38% Kalkulatorische Kosten  (Mittelwert 28%) 
ZinsenÊundÊAbschreibungenÊausÊunsererÊInvestitions-
tätigkeitÊderÊVorjahreÊsowieÊfürÊzukünftigeÊInvestitio-
nenÊzumÊSubstanzerhaltÊunsererÊVersorgungsanlagen 
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